

# LA VOZ DE ULLDECONA

PERIODICO DEFENSOR DE LOS INTERESES COMARCALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
Año II En Ulldecona, un mes 0'30 pts.  
Fuera, trimestre, 1'00

Ulldecona 22 Octubre de 1916  
No se devuelven los originales  
aunque no se publiquen

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Administrador: José Beltrán Vives  
Calle de la Estación, núm. 1

Núm. 48

## PARA QUEROL

Con el título «Nofre vendido a Morá» esboce de un modo, más o menos claro, más o menos concreto, mi manera de pensar en lo que hace referencia a los desastres políticos ultimamente acaecidos. Determinemos—y no jactándonos de profetas—el que tal como se presentan las cosas, pensaré dentro poco tiempo.

Es su situación actual un poco violenta. El depender de otro y por ende estar sujeto a la tutela de un jefe sin sacrificios personales para mantener un partido sin ideal y con miras solo al interés material, ha sido su pesadilla desde cuando se ha dado cuenta de los inmensos sacrificios que le acarrea su actual situación política.

Con su astucia y constancia ha conseguido de los falsos partidarios se echase en forma grotesca y desprovista de modales al jefe o director de un partido que por su firmeza y número le era una constante pesadilla. Muy bien, bajo el aspecto político cuñero que usted y los suyos lo mirarán.

Pero adelantémonos en anunciar los acontecimientos futuros. Digamos lo que le pasará.

Como decía antes, usted le pesaba como maza de plomo el depender del Sr. O'Callaghan. Ha procurado destrozarse el partido de «Unión» para con sus amigos y con los desidentes de Morá presentar batalla al Sr. O'Callaghan y quedarse libre de aquel emperador político.

Pues bien: Esto que le parecerá el paso más hermoso que ha hecho en su vida, será el derrumbamiento de las montañas que le rodean y levantadas al calor de la envidia y el odio, y traerá como consecuencia su aniquilamiento y desprecio por parte los amigos y hasta de aquellos que han expuesto su vida e intereses para defenderles.

¿En que me fundo?

Oiga el Sr. Querol y deduzca de ello lo que pueda serle útil.

Al encargarse usted de la política y su administración, halló en vez de un ramo de flores como su imaginación pensaba, un nido de enredos y un caos de inmundicias. Por si en lo que halló no tenía bastante aún se las tuvo que ver con

un partido en la oposición, fuerte, animoso y dispuesto a arruinarse en la lucha.

Tuvo que afrontar contra viento y marea las consecuencias de de un mar enfurecido, gastar mucho dinero, gastar sus fuerzas morales y materiales.

Si mal estaba aquello en aquel entonces, mal está hoy.

Pesa la responsabilidad sobre usted de haber aumentado en un 5 por 100 las pesas y medidas, el impuesto del Matadero, el de caminos vecinales etc. Mejor dicho; han hecho servir su persona como cabeza de turco, y cae sobre usted el peso de la responsabilidad que a otros corresponde.

En Querol amigos y adversarios no han de ver la persona que por un voto se levanta a las dos de la madrugada y se empeña por dárles dinero, si no el hombre que aumentó los presupuestos, el que ha retardado el desenvolvimiento de Ulldecona.

Por una parte se halla en esta tasitura por otro, todavía peor.

Entre el elemento afín, entre sus amigos hay una atmósfera tan cargada en contra de usted que de un momento a otro espero se desencadene la tormenta.

Decíame, el embajador que me prometió costearme la carrera y que en mi anterior escrito aludía—«Querol es lo que es, por que yo quiero»—¿Cómo? le repuse—Si, si; Querol se halla encharcado hasta la coronilla, necesita nuestro apoyo; apoyo que cuando no exista cataplum.....

Esta atmósfera; este estado de ánimo contrario entre sus mismos amigos estallará pronto. Podía retardarse el estallido si el «Político» existiera; pero al ser lo que hoy es, un partido de usted aunque quieran ocultarlo; como no habrá amigos que favorecer y enemigos que crucificar la tormenta es inevitable.

¿Cómo sabiendo esto me combates tanto y tanto? me dirá.

Atienda: Si le combate y censuro es por que tiene obligación de ser libre y no dejarse llevar por quien debe despreciar. Los hombres que como usted miran más el decir de gente baja y dejan las altas miras patrióticas son merece-

dores de la más enérgica crítica. No hay que dirigir la mirada donde se satisface la petulancia, hay que encaminarla donde se sienta aquel regocijo interno de haber contribuido al bien del pueblo, de hombres, de la raza.

Sabios han muerto de hambre, por ser patricios; patricios han sido fusilados o ejecutados a la vengida pública por amar un pueblo. Los que como usted atienden más un aplauso nacido en la bodega abierta en vísperas electorales, a los que espontáneamente pudieran tributarle los hombres del mañana, fatal y necesariamente han de ser despreciados y odiados en su día.

Por eso mi pluma, ha de ser para usted un agujón; mientras no vea claramente que confiese públicamente el señor pequé. Ni el dinero ni la imposición ha de hacer cambiar mi dirección; guerra sin cuartel le declararé; guerra aunque me quede solo presentará. Creo con ello hacer labor patriótica.

Pero los republicanos, son nobles, son sinceros, son francos. El día que venga su destitución y desprecio por parte de sus mismos amigos; no crea tenga que ser irónico burlándome y combatiendo con un enemigo caído. Muy al contrario: Aquel día le tenderé la mano, le defenderé como manda la fraternidad, me haré copartícipe de sus críticas como hoy me sucede con el desahuciado Morá.

Se extrañarán entonces que le hable, que le defienda pero mi desprecio será la respuesta, mi pluma la tohalla que enjugar sus lágrimas pueda, mi amistad el consuelo de sus amarguras.

Las represalias, el odio, la venganza y la ironía, no es patrimonio de todo hombre que se enorgullesca al llamarse republicano; es de aquellos que su maldad la cubre con el manto de la hipocresía, que los malos actos pretenden ocultarlo con cuatro golpes de pecho, que la farsa y el engaño es el desayuno cotidiano.

JOSÉ NOFRE JESÚS.

## CORONACIONES

Nos amenaza la coronación de una nueva Virgen. Esta es la de Valladolid. En España las Vírgenes abundan como el fiemo. Por supuesto, las vírgenes de palo. Las otras vaya usted a saber. Yo, como Quevedo, no

creo ni en las vírgenes, ni en los diábolos, ni en los santos. A no ser que sean de madera. En cual caso no hay inconveniente.

Otros pueblos coronan a los poetas. Los romanos coronaban a los héroes. Había en Roma coronas para el guerrero que asaltaba primero una muralla, para el que se lanzaba a la cabeza de todos al abordaje en una batalla naval, etc. En París, para la Mi Carême, coronan a una muchacha guapa reina de los mercados, es decir, reina de las patatas, de los nabos, de las berenjenas, de las mesas de pescado y de carne. Esta clase de reinas son las únicas que no nos molestan, las únicas con que podemos transigir. En España coronamos reinas del cielo, como si el cielo fuera una provincia o una colonia nuestra, y reinas de la nación que comen y beben y tienen hijos y nos cuestan un ojo de la cara.

La Corona de la Virgen de Queralt ha costado 18.000 duros. La de la Fuencisla 20.000. Para la corona de la Virgen de San Lorenzo hay ya reunidos cuatro o cinco mil. Todo este dineral se ha recaudado por suscripción popular.

En España no hay dineros para riegos, ni para caminos, ni para construcciones escolares. Aquí todas las flores se agotan, todo mengua, declina y perece, menos el entusiasmo toterero y la fe católica. Nakens tiene que saldar los libros, y aún así no los vende. Se abre una suscripción para socorrer a Galdós, ciego y menestero, y se recogen cuatro pesetas. La suscripción a favor de los hijos de Granados, si no lo hubieran engrosado los yanquis, habría alcanzado una cifra irrisoria. Felipe Trigo se tiene que pegar un tiro. Y nosotros no nos lo pegamos, porque somos unos cobardes, no porque no tengamos motivos para ello. Aquí todo fracasa y se malogra. Todo pasa, menos la Iglesia. Al ver la inmortalidad y la eternidad de ésta, piensa uno en si será verdad la arrogante afirmación del Cristo: «Las puertas del infierno no prevalecerán contra tí». Las puertas del infierno somos nosotros, los incrédulos, y los impíos. Y en efecto, nuestros ataques no abren brecha en la muralla indestructible.

Cuando parece que hemos vencido a la Iglesia, cuando parece que la tenemos a nuestros piés, es que hace el manto, es que se finge muerta para que la dejemos estar. Pero, enseguida revive la pijotera. Cuando a todos se nos ha secado hasta la última fuente de ingresos, ella descubre una nueva. Cuando a todos se nos ha agotado el filón, ella encuentra venas desconocidas. Ahora había que inventar algo. El Purgatorio no daba un real. Ni Cristo que cree ya en él. Por los muertos no se hace decir más que alguna misa de a peseta. Las subsistencias suben y las misas bajan. A los curas y a las peripatéticas les ha perjudicado la guerra terriblemente. Como los pantalones escasean,

las faldas tienen que remar. A cavar trincheras, a fabricar municiones, gandules. Suerte que el cetro se le ha ocurrido la martingala de las coronaciones. Si no, muchos sacerdotes habrían tenido que coger un trabuco e imitar al Vagonero, que es el bandido de tanda.

Sigan, sigan las coronaciones. Nosotros, siempre contra la corriente del mundo. Hay que ser consecuentes en el error. Hay que empedernirse en la bobaliconería. Mientras en todas partes destronan majestades, aquí ungimos y consagramos otras nuevas. No tenemos bastante con una reina de carne, o de de lo que sea, en Madrid. Necesitamos una de palo o de yeso en cada pueblo. De palo o de yeso, sí, señor. De palo o de yeso inanimados, y nada más. Si esas vírgenes no fueran nudosos pedazos de carrasca, duros leños insensibles, se quitarían la corona, bajarían de su trono, irían a una caja de préstamos, empeñarían la joya y repartirían entre los pobres lo que les dieran por ella. Si esos ídolos no fueran puro barro sin soplo de alma, cuando ven a sus devotos de hinojos a sus pies, los emprenderían a patadas y les dirían: ¡Arre burros! ¡Ala, morrales! ¡A trabajar y a sudar! ¡A engrandecer vuestra casa y vuestra patria! ¡A propagar la especie y la vida!

Quando los extranjeros ven a este pueblo paupérrimo y misérrimo postado a las plantas de los ídolos millonarios, cuando ven a esta nación coronada de espinas adorar a los fetiches coronados de oro y piedras preciosas, cuando ven a estas vírgenes, que parecen íconos bizantinos, dioses malayos o africanos, se deben de figurar que somos idiotas, se deben decir: ¿qué indiada, qué negrada puebla esta península inverosímil?

Sigan las coronaciones. Que los coronados, los coronillados y los condecorados seremos nosotros. Vengan mogigangas católicas monárquicas. Vengan coronas de oro para las santas vírgenes. Vengan para nosotros coronas de espinas y de cuernos, diademas de necesidad y de locura. Que no coman pan nuestros hijos. Pero que no le falten gemas y oro a la virgen, a la emperatriz de los astros, a la kaiserina de los cielos, a la reina de los ángeles, de todos los ángeles, menos de

ANGEL SAMBLANCAT.

### CONSEJO DE GUERRA

El próximo mes se celebrará en esta ciudad un Consejo de Guerra para fallar la causa que se sigue contra nuestro querido compañero, el que fué director de esta publicación, José Andreu.

La causa es por la reproducción en EL IDEAL de un artículo aparecido en *Los Miserables* debido a la pluma de Angel Samblancat. Así pues, se juzga a Andreu de lo que otro ha escrito, lo que no encontramos justo.

Ha sido nombrado para defensor, el prestigioso abogado D. J. Faura. Elés quien se proponé demostrar la inculpabilidad del proceso, en una brillante y bien razonada defensa.

No dudamos que se procederá con justicia.

### ¿Qué pasa en la Academia?

A título de información transmitimos a nuestros lectores la noticia de que en la Academia han pasado disturbios de importancia para el pueblo,

para la clase proletaria, para los humildes trabajadores

Los hombres que hasta la fecha han considerado pulcros, dignos e intachables resultan ser unos tal, cuales como los que desde estas columnas hemos hablado.

Quando nos creíamos que la Academia iba a las mil maravillas y que nadie podía por ningún concepto atacarla, nos vemos a todos los socios encharcados en el lodo de la crítica por parte de los que hasta la fecha habían sido sus súbditos.

Resulta pues que la Academia no es ya tal.

¿Por qué?

Oigamos a los socios mismos:

«Aquella casa que al parecer era un jardín de flores en cuanto a administración y cumplimiento de sus reglamentos; resulta ser ahora un nido de martingalas en la que el libro de caja ha desaparecido, en el que hay mil y pico de pesetas buenas de salud y en la que un socio que desempeña cargo de relieve abofeteó a un regordete y que vá vestido de luto con nombre muy parecido a Belmonte.

¿Conque que te parece lector si cuanto te cuento fuera cierto?

Nada que a mí parecer son más bién que de poner el hermoso letrero otro que dijera:

«Fábrica de embustes y trampas»  
Venta al por mayor y detall.

La Academia ha muerto. No vamos a cantar nosotros liberales, cánticos de entierro como cantaron los católicos antes de asaltar la casa que frente a la Iglesia habitaba el buen liberal muerto a dogazos. No.

Nosotros más nobles, lamentamos la desaparición de tal entidad y en vez de apostrofes y responso como para con dicho liberal tuvieron hombres sin sentimientos, nos permitimos copiar uno de los artículos que en el go puede aclarar este enigma; artículo copiado literalmente del reglamento por el que se regía la ex-Academia.

«Art. 37 La Academia Católico-Social no podrá disolverse mientras haya treinta socios que quieran sostenerla. En tal caso la disolución deberá ser aprobada por diez y seis socios por lo menos. Si saldadas las cuentas que hubiere pendientes hay fondos, se repartirán entre los socios existentes a prorrateo de los años que cuenten inscritos en la Academia cuyo domicilio actual esta en la calle de San Jaime núm. 33.»

Como se ve al disolverse la sociedad para ser de propiedad particular lo que pertenecía a una colectividad.

¿No puede mover a algunos la ambición? Los republicanos, caso de disolución destinan lo que quede a una escuela. Los católicos a su bolsillo.

En algo se diferencian liberales y conservadores.

DR. SÁBELO TODO.

### A. C. S.

Amigueta del alma  
lejos de ti tengo  
mucha añoranza.

A Benicarló marchando  
fui a buscarte  
y al no encontrarte  
me fui llorando.

¿Sabes lo que quería?  
comerme un queso,  
enterito vida mía  
y como postres  
darte mil besos.

¿Te gustaría?

M. F.

### Las fiestas y el Centro Republicano

Con motivo de las fiestas que Ulldecona ha hecho de extraordinario y con motivo de la festividad de su patrón, el Centro Republicano se ha ganado la palma en cuanto a belleza artística en el engalanamiento del local y en cuanto a la animación y concurrencia en los bailes por la juventud dados.

Fueron muchos los establecimientos que en diversiones parecidas divertían a los forasteros y vecinos.

Reciban nuestro aplauso todos los establecimientos y en particular a dicho Centro republicano que ha tenido para con el forastero y del pueblo tanta consideración.

### LUCHAR

No habíamos llegado, por ningún concepto a la desmoralización y pervertimiento, que hoy hay en España, tanto en instituciones como en el pueblo.

¿Pero hay quién se levante para acusar de esta desmoralización, para denunciar la perversión, para poner de manifiesto este estado de cosas? Los hay. Pero son pocos: unos cuantos. Han de ser muchos, muchos más; pero que todos sean convencidos, que todos luchen adnegados, que todos den por la causa lo que puedan ofrecerle: energías, inteligencia, la vida; en fin todo cuanto podamos darle.

Hemos de ser muchos, y ser jóvenes porque en los jóvenes está cifrada una esperanza, porque en los jóvenes hay puesta una esperanza; porque los jóvenes somos el único positivo valor que le queda a España. Si jóvenes: somos el único valor. Y hacer que este valor sea positivo, real es lo que debemos conseguir en nuestras luchas con que la razón y la violencia están unidas en fraternal e indestructible lazo. Esta lucha de sangre e ideas; de sangre por las ideas. Estas luchas en la que se llega a ser homicidas y creadores de un nuevo pueblo. En estas luchas que son la vida o que son la muerte. De estas luchas nosotros somos fuertes soldados, somos fieles cruzados somos exproctos y aguerridos campeones. Y aquel que tenga apego a la vida, que ame a la vida, aquel conservador de la vida, que se aparte de nosotros, que nos deje. Nosotros no amamos la dicha de vivir sino la de morir luchando. Somos huestes bautizadas con la sangre y saturados por el ideal. Somos adnegados, convencidos.

La vida hay que hacerla heroísmo y más en éstos momentos en que los héroes ocultos perecen en las trincheras con el grito del pueblo engendro de revoluciones, de la Francia inmortal. La vida es lucha. La vida es energía. Cuando los seres están desposeídos, están faltos de estos dos elementos, de estos dos atributos, son sumisos, castrados, mujerzuelas indignas; son nada. Y en esta vida hay que poner a cotización, hay que poner precio a los eunucos, a los castrados, y a las mujerzuelas. A los decididos, a aguerridos luchadores hay que seguirles. Unos ofrecen el cuerpo o los vicios, al sensuismo. Los otros lo sacrifican por una idea. Unos, se entregan a placeres y al comercio carnal otros se entregan al vértigo de la lucha y ofrecen sus cuerpos a los cuervos en el campo de batalla. Unos son fuertes. Otros son débiles. Unos son hombres, otros solo

tienen el nombre de la masculinidad. Nosotros, jóvenes, hemos de aprender en el abecedario de los hombres, llegar a ser sensitivos y a hacer una gran inteligencia, bellas; y grandes ideas.

Hay que luchar. Y en España hay que luchar para redimirla, para separarla de una monarquía vergüenza y oprobio de nuestro pueblo y del siglo. Hay que levantar las manos y empezar por increpar, por maldecir a lo malo.

JOSÉ MONCLÚS ALEMANY.

### REFLECCIONS

En Maties a l' Andreu  
li preguntava el altre dia:  
¿Si primer que tu 'm moria,  
vendries a l' anterro meu?  
Despénsam amich, Matias,  
l' Andreu li va contestar,  
jo a 'n el teu no voldré anar  
perque al meu tampoch vendries.

En Sirinoyes preguntava  
al senyor Ferrer Tallacaps:  
Digui ¿hont hi ha més protestans?  
I l' altre li contestava:  
Molt la pregunta m' estranya,  
més si vol parer de mi  
tant sols li tindrè que dir...

Qu' a Inglaterra?...  
— Ca, home, a Espanyall  
I el Sirinoyes ab tal contesta  
va quedar ben convensut,  
pos de tots es sapigut  
qu' Espanya tothom protesta.

Un fuster d' alló mes plaga  
que per tréures bons jornals  
se 'n va a cantá funerals  
perque sempre es millor paga,  
a un company que 'l creu el vaga  
diu: — Jo ray, no 'm cal fe esfors!...  
— De que vius donchs?...  
— ¡Oh, son sortsl!...  
I ab sa mitja rialleta  
afegeix, tot fent brometa:  
— Visch a la salut dels morts.

Avuy he notat tres signos  
que debó senyalen fret:  
nas vermell, bona glassada  
i la cara que m' has fet.

COLOMBINE.

### NOTAS POLITICAS

Marcelino Domingo en el Congreso habla de los sucesos de Gerona y Noya con una crudeza y claridad tal, que hace brotar de la boca de los tontos de la mayoría murmullos a cada palabra.

Nuestro diputado Kindelán cada vez que habla deleita tanto a los demás diputados que hasta los taquígrafos se embohan y no escriben lo que dice nuestro loro mudo.

¡Señor! Está bien que no fuera tan y tan hablador; pero tan mudo!...

¿Es que no abre la boca aunque vea una mosca?

Maldita indigestión va a tener el día menos pensado, si no suelta todas aquellas palabras que archivadas tiene en los budelis desde cuando nació.

En breve verá la luz pública un periódico mensual en Sierra de Almos titulado "Voluntad" republicano y defensor de la justicia.

Anhelamos su aparición y sabe puede contar el futuro colega con el incondicional compañerismo de unos jóvenes que luchan también para conseguir justicia.

## CARIDAD Y CARIDAD

Como saben y verán escrito nuestros lectores, hace unos días murió arrollado por un carruaje un vecino de esta villa, padre de tres criaturas y que por ellas iba en busca de pan con que alimentarlas al calor de besos.

Desde el Angulo, lugar del suceso, fué trasladado a la ciudad de San Carlos, en donde falleció a las pocas horas.

Verifícase el entierro con muchísima asistencia, (atención que LA VOZ agradece a los vecinos de San Carlos) pero hay otro dato que por su alteza de miras no lo dejemos pasar sin hacerlo constar y de paso demostrar que en estas columnas se hace justicia tanto a amigos como a adversarios.

Los curas de aquella ciudad en atención a la desgracia y por el estado en que la familia quedaba, hicieron el entierro por cinco pesetas y de éstas aún dijeron dos misas el día siguiente.

En Ulldecona falleció hace pocos años una pobre niña, hija de unos cómicos y hubo personas caritativas que le pagaron el ataúd. Pues, bien: porque se enterraba con ataúd que no era del hospital, dijeron los curas que si no se pagaba el importe del entierro no iban.

Los curas son igualmente curas en Ulldecona que en San Carlos. Allí pueden hacerlo gratuito. Aquí, no.

¿Comentarios? Que los haga el lector. Nosotros cumplimos con el deber de periodistas informando a nuestros lectores de lo que pasa en la casa del Señor, en el templo de aquel que decía que para amarle no habían de apreciar el interés.

Felicitemos a los curas de San Carlos y por nuestra parte agradecemos la consideración que con un hijo de nuestro pueblo han tenido.

Mzc.

## La fiesta del árbol

Ulldecona ha hecho la fiesta del árbol como el año pasado. Fiesta hermosa, simpática, altruista.

Creerán los buenos ulldeconenses que nuestro Ayuntamiento hace la fiesta para inculcar a los jóvenes el amor a los árboles, y a los pájaros. Nada más equivocado.

Si hace esta fiesta es porque está impuesta por el Gobierno a todos los municipios, hasta el extremo que ni los repartos no tienen el capítulo destinado a la fiesta del árbol, no son aprobados.

En esto se comprende el por que se hace en Ulldecona fiesta del árbol.

Pasando por la balsa de «Munsiá» (lugar elegido para la plantación de los árboles el año pasado) si lo que han brotado los árboles que fueron plantados. El que no está tronchado ha sido arrancado.

Por eso este año había yo sido de parecer (y no descabellando) que en vez de fiesta del árbol se hubiese hecho el entierro del árbol; pero en fin en esta villa que estamos destinados a hacerlo todo al revés; ¿cómo vamos un día adelante interpretando el sentir del pueblo?

Casi, casi que estoy por pensar que se ocurra un día introducir los alimentos por donde son hechados.

Después de todo en Ulldecona no tendría nada de particular.

RADIUM.

MUY PRONTO  
se pondrá a la venta la obra  
de MARCELINO DOMINGO

== TEMAS ==

PRECIO: 3'50 Pesetas

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS  
Y EN ESTA IMPRENTA

## EL ENGAÑO SEÑOR ALCALDE

¿Caridad o Simonía?

Nuestros obispos, nuestros pastores  
Se sacrifican los monseñores  
Como el vicario o el sacerdote  
Como el fraile y el monigote.

Venden bautizos y aguas benditas  
Vende sermones y medallitas  
Venden cilicios, venden sudarios  
Y excomuniones y escapularios.  
Palmas y olivos, contra tormenta...  
Y otras mil cosas que el Papa inventa  
Sin que se agoten los artificios.

Aguas de Lourdes, misas y oficios...  
Diezmos, derechos de enterramientos.  
Y pasartes del purgatorio!  
Huesos, reliquias, cruces pendones  
Y por tarifa las oraciones!  
Por plata sacan almas en pena  
Con un rosario o una novena.  
Plata si ríes, si lloras plata!  
Lo mismo el vivo que el que se mata,  
Todo es vendible, todo es dinero  
Con lo que esquilman al mundo entero  
¿Qué estáis alegres? ¿Qué estáis contentos?

¡Te Deum laudamos... en el convento  
¿Pierdes un deudo a quien tu quieres?  
Pues funerales y misereres!  
¿Vienes al mundo... Paga villanol  
Paga si quieres verte cristiano.  
¿Quieres casarte?... Paga canalla!  
¿Quieres morirte?... Pues paga y calla!  
¿Qué ya te has muerto? Paga el velorio  
y los derechos del purgatorio.  
Temas del cielo crueles sentencias  
Paga al prelado las indulgencias!  
¿Te condenaste?... ¡La cosa es grave!  
Pero pagando... tal vez... ¡quien sabe!  
Paga cien misas a Santa Rita  
Que ésta conoce la mala guita  
Y sobre todo si es bien pagada...  
Saca al marido del mismo infierno  
Con un indulto del Padre Eterno.

PADRE FRAY MARTÍ SOLER.  
Ex-Capuchino

## LO QUE COBRA LA CASA REAL

(según el presupuesto para 1917)

	Pesetas
Don Alfonso...	7.000.000
Doña Victoria...	450.000
Príncipe de Asturias...	500.000
Infante Don Jaime...	150.000
Infanta Doña Beatriz...	150.000
Infanta Doña Isabel...	250.000
Infanta Doña María de la Paz	150.000
Infanta Doña María Eulalia.	150.000
Reina Doña María Cristina.	250.000
<b>Suman ptas.</b>	<b>9.050.000</b>

¿Quiere decirnos el por qué fué echado de su destino el sereno apodado «Randilla»?

Dícese que fué por no haber cogido a Raga la noche que iba huido.

¿Es cierto?

De ser así tiene poquísima gracia la destitución; porque si quiere que los serenos hagan las veces de policías, asígneseles un jornal de diez reales diarios por lo menos y no el de tres y medio como ahora.

El tener que ir mendigando de puerta en puerta todos los domingos y en la época de la recolección, hace que dichos empleados no tengan la independencia que usted quiere.

Tenemos entendido que en los años que ha sido sereno el «Randilla», aludido ha cumplido bien y fielmente su misión: y como quienes lo hacen bien son merecedores de nuestro aplauso anunciamos a usted desde hoy que, si no nos dá razones convincentes sobre tal asunto, seguiremos una campaña de las que harán historia.

Ojalá pudiésemos a usted defenderle como al sereno.

## CARNET

Una comisión de partidarios de los que podíamos llamar acérrimos del señor O'Callaghan han visitado a éste señor y le han manifestado claro y terminantemente que de continuar Querol al sitio que está, abandonan las filas de su partido.

¿Cuál ha sido su contestación? Lean el artículo de fondo y le verán el fondo.

Ha regresado de la ciudad conal nuestro amigo íntimo D. Pedro Adell Vidal

Lo celebramos.

El Centro Político es visitado ya sin reparo de ninguna clase por los que mandan. Poco a poco irá saliendo lo que decimos. ¿Los del Centro con los que mandan?—dícense los ilusos—Si señores sí—decimos nosotros—los del Centro con Querol. y viva la pepa.

En la Academia tortas y no de pasta, sino de Boticario. En el Centro el jefe despedido. En los que mandan jaleo y murga.

¿Qué pasa? ¿Qué sucede? Payeses: Cuidado con el reloj y los cuartos

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo Sr. Gasparín de San Carlos de la Rápita y a varios amigos más que le acompañan.

Mucho nos alegramos de tan grata visita y celebraremos les hayan probado las fiestas.

Se han celebrado las anunciadas corridas de vaquillas.

Ulldecona no ha querido ser menos que las poblaciones de su contorno que también toros han hecho.

Estaría muy bien ello; pero que en vez de imitar la fiesta bárbara y salvaje imitase lo que dá progreso hagan los demás pueblos hermanos.

## Necrológicas

El quince del corriente murió de desgracia el vecino de esta villa don Juan Obiol.

Hacía de ordinario de Ulldecona a San Carlos a la vez que compraba pescado para venderlo en esta.

Para evitar ser parapetado por otro carro se echó debajo del suyo siendo arrollado.

De momento no sintióse nada de extraordinario en su organismo pero a las pocas horas puso fin a su vida, encomendando a los asistentes dijeran a su esposa y tres hijos, que moría defendiéndoles el pan.

Descanse en paz nuestro amigo y reciban la viuda e hijos nuestro más sentido pésame. Ulldecona ha perdido uno de sus buenos amigos.

## Pelea

La Alcaldesa y su hija riñeron sin llegar a las manos con Joaquina, esposa de Jesús Gil.

En mitad de la calle se dijeron lo indecible.

Presumimos las causas.

Son las mujeres el puro demonio.

## Músicos liliputienses

La banda mejor del mundo titulada «Liliput» deleita con sus escogidas piezas los vecinos del pueblo.

Dicha música está compuesta por quince niños menores de doce años que con gracia y armonía ejecutan instrumentos por ellos ideados, admirando a todos cuantos les oyen.

Forman parte de ella los niños José Martí, Cipriano Milán, Enrique Llopis, Enrique Elíes, Angel Febregat, Joaquín Elíes, Juan Masdeu, Miguel Bordes, Miguel Muñoz, Federico Muñoz, Pedro Martí Raga, Lucas Sánchez, Angel Artola Bautista Ferré y Manuel Bel.

Nuestro aplauso más sincero a la banda «Liliput».

**IMPRENTA**  
— DE —  
**JOSÉ MONCLÚS**

Impresos de todas clases, impresos en relieve, sellos de metal y Cauchó a dos colores, grabados al acero, etiquetas al relieve para farmacias, impresos al esmalte, papeles de Barba, satinados blancos y de color; para embalar, platinados y en rollo.

FABRICA DE PAPEL  
DE ESTRAZA Y ESTRACILLA  
Bajada del Puente del Estado  
(FERRERRIÉS).-TORTOSA

Imprenta J. Monclús.—Tortosa

**GRAN ALMACÉN**

DIE

Primeras materias, graduación garantizada para toda clase de árboles y plantas

DE  
**J. FERRÉ COSCOLLANO**

Paseo, 17

ULLDECONA

En la administración de este periódico aceptanse anuncios de Esquelas mortuorias a precios convencionales

**DOMINGO NOFRE LABERNIA**

Maestro de Obras y Constructor

Se construyen toda clase de edificios como fábricas de orujo, molinos de todos sistemas, edificios escolares y todo lo perteneciente al ramo de obras.

Depósito de materiales para construcción.

Calle Parisima, 21, ULLDECONA

**Imprenta Comercial**

DE

**JOSÉ MONCLÚS BALAGUÉ**

Impresos de todas clases y en relieve

Sellos de metal y caucho a dos colores,

grabados al acero, etiquetas al relieve para

farmacias, impresos al esmalte, papeles de

barba, satinados blancos y de color, para em-

balajar, planos y en rollo, Fábrica de papel de

estruza y estrechilla.

CALLE LARGA DE SAN VICENTE

Y BAJADA PUENTE DEL ESTADO

**TORTOSA**

**GRAN TALLER DE SASTRERÍA**

DE

**RAMÓN CASTELL**

Se confeccionan con elegancia, prontitud, esmero y economía, toda clase de trajes.

**BENICARLO**

**MANUEL OLLÉ**

ACEITES Y VINOS

PASEO, 23

ULLDECONA

**LA VOZ DE ULLDECONA**

Periódico defensor de los intereses comarcales

**REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:**

**Calle de la Estación, núm. 1**

**ULLDECONA**